
    

         

 
ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η  ΜΕΓΕΘΗ – ΜΟΝΑ∆ΕΣ (SI) 
ΜΕΓΕΘΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑ∆Α 
Μήκος l ,s,d m 
Μάζα m kg 
Χρόνος t s 

Ένταση Ρεύµατος Ι Α 
Θερµοκρασία Τ Κ 
Ποσότητα ύλης n mol 
Φωτεινή ένταση Ιν cd 

 
 

ΠΡΟΘΕΜΑΤΑ  ΜΟΝΑ∆ΩΝ 
ΠΡΟΘΕΜΑ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΙΜΗ 

Πολλαπλάσια   
giga G 109 

mega M 106 
kilo K 103 

Υπο/πλάσια   
deci d 10-1 

centi c 10-2 
milli m 10-3 

micro µ 10-6 
nano n 10-9 
pico p 10-12 

 
 

 
ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ  ΑΡΙΘΜΟΙ  ΓΩΝΙΑΣ   

ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
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ηµ(π-φ)=ηµφ 

συν(π-φ)= -συνφ

Γ 

Β Α γ 

β α 

απέναντι κάθετος 
υποτείνουσα ηµθ= 

προσκείµενη κάθετος 
υποτείνουσα συνθ= 

απέναντι κάθετος 
προσκείµενη κάθετο εφθ= 
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1o ΚΕΦ:     ΤΟ ΦΩΣ 
 
Θεµελιώδης εξίσωση της κυµατικής: c=λ·f 
Ενέργεια φωτονίου:   Ε=h·f 
Μέθοδος του Fizeau:   c=2l·f·N 

∆είκτης διάθλασης:   n=  

Χρήσιµη σχέση:    n=  

Παρατήρηση: Στον διασκεδασµό, όταν το µήκος κύµα-
τος λ αυξάνεται, τότε και ο δείκτης διάθλασης n και η 
γωνία εκτροπής φ µειώνονται. 
Παραστατικά:  λ↑     → n↓  και  φ↓ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2o ΚΕΦ:   ΑΤΟΜΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ 
 

Συνθήκη κβάντωσης στροφορµής:         mυr = n  
π2

h

         µε  n=1,2,3,…,¥ 
 
Ενέργεια εκπεµπόµενου φωτονίου κατά τη µετάπτωση 
από τροχιά ενέργειας Εi σε τροχιά ενέργειας Εf :  
  h·f=Ei - Ef 
 
Ολική ενέργεια ηλεκτρονίου σε τροχιά ακτίνας r: 

  Ε= - k  
r2

e2

 
Επιτρεπόµενες τροχιές:  rn = n2 r1 

Επιτρεπόµενες ενέργειες:  Εn =  
2
1

n
E

Προσοχή: Η µέγιστη τιµή ενέργειας είναι το µηδέν. Η 
ενέργεια του ηλεκτρονίου ∆ΕΝ µπορεί να πάρει θετικές 
τιµές. 
 
Ενέργεια ιονισµού από την θεµελιώδη τροχιά: Ειον= -Ε1 
Ενέργεια ιονισµού από τροχιά ενέργειας Εn :    Ειον= -Εn 
Το µικρότερο µήκος κύµατος του συνεχούς φάσµατος 
των ακτίνων χ: 

λmin = 

3o ΚΕΦ:   ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ 

eV
ch

  

         

  

 
Σχέση µάζας-ενέργειας: Ε=m·c2 
Έλλειµµα µάζας:  ∆Μ=Ζ·mp+N·mn - MΠ 
Ενέργεια σύνδεσης: ΕΒ=(∆m) ·c2 

∆ιάσπαση α :  HeYX 4
2

4A
2Z

A
Z +→ −

−

∆ιάσπαση β - : Μηχανισµός    eepn 1
1

1
0 ν+−+→

   eeYX A
1Z

A
Z ν+−+→ +

γ+→∗ XX A
Z

A
Z∆ιάσπαση γ :  

 
 

Ρυθµοί διάσπασης – Χρόνος ηµίσειας ζωής 
 
Αριθµός αδιάσπαστων πυρήνων µετά από χρόνο t: 
   Ν=Νο·  te λ−

Αριθµός διασπασµένων πυρήνων: Νο-Ν 
Σχέση χρόνου ηµίσειας ζωής Τ½ και σταθεράς διάσπα-

σης λ:   Τ½ =  
λ

=
λ

693,02ln

1 235 141 92 1
0 92 56 36 03n U Ba Kr n+ → + +

1 1 2
1 1 1 eH H H e ν++ → + +
1 2 3
1 1 2H H He γ+ → +
1 3 4
1 2 2 eH He He e ν++ → + +

 
Πυρηνικές αντιδράσεις 

 
Έστω η αντίδραση Α + Β → Γ + ∆.  
Τότε η ενέργεια Q της αντίδρασης δίνεται από τη σχέ-
ση: Q=(MA + MB – MΓ – Μ∆) c2 

Πυρηνική σχάση 
 Ένας από τους 90 συνδυασµούς των δυο θυγατρικών 
πυρήνων που αποτελούν τα θραύσµατα του πυρήνα 
ουρανίου   
 

Πυρηνική σύντηξη 
Κύκλος πρωτονίου – πρωτονίου:  

 
 

 
 



    

         

Προσέξτε  ιδιαίτερα  τα  παρακάτω 
 
Από το 1ο κεφάλαιο: 
 
□ Γιατί η συχνότητα f παραµένει αµετάβλητη όταν το 
φως  διαπερνά τη διαχωριστική επιφάνεια δύο µέσων; 
(Απ: Η τελευταία παράγραφος της σελ. 18 του σχολ. 
βιβλίου) 

 

□ Ποιο το φάσµα του ορατού φωτός ; 
(Απ: Από 400nm έως 700 nm) 

 
□ Ποιες οι κύριες ιδιότητες των υπεριωδών και των 
υπερύθρων ακτινοβολιών; 
(Απ: σελ. 23 και 24 του σχ.βιβλίου) 

 
Από το 2ο κεφάλαιο: 
 
□ Περιγράψτε τα ατοµικά πρότυπα των Thomson και 

Rutherford. (Απ: σελ. 42 και 43 του σχ.βιβλίου) 
 
□ Ποιο το κύριο γνώρισµα των φασµάτων εκποµπής 
των αερίων και ποια η χρησιµότητά  του; 
(Απ: σελ. 43 του σχ.βιβλίου) 

□ Ποια η αδυναµία του µοντέλου του Rutherford; 
(Απ: σελ. 45 σχ.βιβλίου) 

 
□ Το πρότυπο του Bohr για το υδρογόνο 
 
□ Υπολογισµός της ταχύτητας υ περιστροφής του ηλε-
κτρονίου σε ένα άτοµο.( Απ: σελ.46 σχ.βιβλίου) 

 
□ Τι ονοµάζουµε διέγερση και τι ιονισµό ενός ατόµου; 

(Απ: σελ. 50 σχ.βιβλίου) 
 
□ Περιγράψτε τους δύο τρόπους διέγερσης µε κρούση 
και απορρόφηση ακτινοβολίας. 

 
□ Ποια άτοµα ονοµάζονται υδρογονοειδή και τι ισχύει 
γι' αυτά; (Απ: σελ. 52 σχ.βιβλίου) 

 
□ Στις ακτίνες Χ, γιατί χρησιµοποιούµε δύστηκτο µέ-
ταλλο στην άνοδο;  (Απ: σελ. 55 σχ.βιβλίου) 

 
□ Από τι εξαρτάται το φάσµα εκποµπής του ατόµου; 

(Απ: σελ. 55 σχ.βιβλίου) 
 
□ Η αύξηση της τάσης  µεταξύ ανόδου – καθόδου, πως 
επηρεάζει την ακτινοβολία των ακτίνων Χ; 

 
□ Υπολογισµός του λmin  (Απ: σελ. 56 σχ.βιβλίου) 
 
□ Απορρόφηση των ακτίνων Χ (Απ: σελ. 56 σχ.βιβλίου) 
 
 

    

         

□ Στη σελ. 20 του σχ.βιβλίου, µελετήστε µε πολύ προ-
σοχή τα σχήµατα 1-5 και 1-6. 

 
□ Μάθετε την σειρά των χρωµάτων και µε ποια σειρά 
αυτά εµφανίζονται στην έξοδο ενός πρίσµατος. 

 

Από το 3ο και 4ο κεφάλαιο: 
 
□ Ισότοποι πυρήνες και ατοµική µονάδα µάζας. 

(Απ: σελ. 69 σχ.βιβλίου) 
 
□ Τι είναι το έλλειµµα µάζας και τι ονοµάζουµε ενέρ-
γεια σύνδεσης;  (Απ: σελ. 70 σχ.βιβλίου) 

 
□ Ποιο το χαρακτηριστικό των στοιχείων µε Α=56 έως 
Α=60; (Απ: σελ. 71 σχ.βιβλίου) 

 
□ Χαρακτηριστικά της ισχυρής πυρηνικής δύναµης. 
 
□ ∆ιασπάσεις α, β, γ. 
 
□ Πως διαχωρίζονται τα σωµατίδια α, β, γ; 

(Απ: σελ. 83 σχ.βιβλίου) 
 
□ Ρυθµοί διάσπασης και Χρόνος ηµίσειας ζωής 
 
□ Πότε µια αντίδραση ονοµάζεται εξώθερµη και πότε 
ενδόθερµη; (Απ: σελ. 86 σχ.βιβλίου) 

 
□ Τι ονοµάζουµε πλάσµα, και τι θερµοπυρηνικές αντι-
δράσεις;  (Απ: σελ. 88 σχ.βιβλίου) 

 
□ Βλάβες από τη ραδιενέργεια. 
 
□ Αρχή λειτουργίας λαµπτήρων πυρακτώσεως και λα-

µπτήρων φθορισµού. 
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1o ΚΕΦ:  ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ – ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ 
ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ 

 
Μηχανικές ταλαντώσεις 

Εξίσωση αποµάκρυνσης:   χ=Α·ηµωt 
Εξίσωση ταχύτητας:  υ=υmax·συνωt 
         µε υmax=ω·Α 
Εξίσωση επιτάχυνσης:  α=-αmax·ηµωt 
         µε αmax=ω2·Α 
∆ύναµη επαναφοράς:  F= -D·χ 
 
 
Σταθερά επαναφοράς:  D=m·ω2  

Περίοδος ταλάντωσης:   

 

∆υναµική ενέργεια:  U= Dχ2 

Κινητική ενέργεια  Κ= m·υ2 

 
Ολική ενέργεια  Ε=U+Κ σε κάθε θέση 

            ή Ε= Dχ2 + m·υ2  
2
1

2
1

          και Ε=Umax = Kmax 
 

 
Ηλεκτρικές ταλαντώσεις 

Εξίσωση φορτίου   q=Q·συνωt 
Εξίσωση έντασης   i=-Ι·ηµωt 
Περίοδος ταλάντωσης   LC2T π=

Ενέργεια ηλεκτρικού πεδίου UE=
q1  
C2

2

Ενέργεια µαγνητικού πεδίου UB= L1
⋅  2i

2
 
 

Εξαναγκασµένες ταλαντώσεις και συντονισµός 
 

Ιδιοσυχνότητα:   fo=  
m
Κ

    

         

2
1
π

Συντονισµός: Ισχύει f=fo όπου f η συχνότητα του 
 διεγέρτη και fo η ιδιοσυχνότητα του 
 συστήµατος 
 

Αποτέλεσµα συντονισµού: Το πλάτος ταλάντωσης 
 γίνεται µέγιστο.

Σύνθεση ταλαντώσεων. 
 

συνφΑΑ+Α+ 21
2
2

2
1 2  

συνφΑ+Α
ηµφΑ

21

2








 ω−ω
t

2
21








ω+ω
t

2
21

21 ff −

Α. Ίδιας κυκλικής συχνότητας: χ=Α·ηµ(ωt+θ) 

  µε Α= Α

  και εφθ=  

  ΠΡΟΣΟΧΗ: Η παραπάνω σχέση  
  ισχύει µόνο εάν η ταλάντωση x2  
  προηγείται σε φάση της x1. 
 
Β. Ίδιου πλάτους και διαφορετικής συχνότητας: 

χ=2Ασυν ηµ 
  

     Αν ω1≈ω2, τότε έχουµε δηµιουργία διακροτήµατος 
µε συχνότητα: fδ=  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2o ΚΕΦ: ΚΥΜΑΤΑ 
 
Θεµελιώδης σχέση της κυµατικής:  υ=λf 

Εξίσωση κύµατος:  y=Aηµ2π  







λ
−

x
T
t

 
 

Συµβολή δυο κυµάτων σε επιφάνεια υγρού 

y=2Aσυν2π ηµ2π  
λ
−
2

rr 21








λ
+

−
2

rr
T
t 21

Για µέγιστο πλάτος ( 2Α) πρέπει:  =Νλ 21 rr −

και για µηδενισµό του πλάτους:  =(2Ν+1)  
2
λ

21 rr −

 
 

Στάσιµα κύµατα 

y=2Aσυν2π ηµ  
λ
x t2

Τ
π

Θέσεις δεσµών: χ= , , … ( , κ=ακέραιος 
4

3λ )
4

1k2 λ
+

4
λ

Θέσεις κοιλιών: χ= 0, , , …    µε κ=ακέραιος 
2

2λ
2

kλ
2
λ

 
 



    

         

p
G

p
G

2 1 2
1 2 1

2
(1)

m m m
m m m m

υ υ υ
−′ = +

+ +

Ηλεκτροµαγνητικά κύµατα 
 

B

υ
=

cn

αn
n b

Ε=Εmax·ηµ2π  και Β=Βmax· ηµ2π  







λ
−

x
T
t









λ
−

x
T
t

Κάθε στιγµή ισχύει ακόµα: c = E  

 
 

Ανάκλαση και διάθλαση 
 

∆είκτης διάθλασης:  

Νόµος Snell:  nαηµθα  = nbηµθb 
 
 

Ολική εσωτερική ανάκλαση 

Κρίσιµη (ή οριακή) γωνία:  ηµθcrit=  

Για να έχουµε ολική εσωτερική ανάκλαση πρέπει να 
ισχύει nα>nb όταν έχουµε µετάβαση του φωτός από το 
µέσο (α) στο µέσο (b). 
 
 
 
 
 
 

4o ΚΕΦ: ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΤΕΡΕΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 

Βασικές σχέσεις:  αγων=  
dt
dω

…++ 2
22

2
11 rmr

   υcm=ω·R 
   αcm=αγων·R 
Ροπή δύναµης:  τ=F·l 
Ροπή ζεύγους δυνάµεων: τ=F·d 
Συνθήκες ισορροπίας στερεού σώµατος: 
   ΣFx=0 
 ΣF=0 ή αλλιώς και 
   ΣFy=0 
  και Στ=0 
Ροπή αδράνειας:  Ι= m  
Θεώρηµα Steiner: Ιp=Ιcm+Μ·d2 
Θεµελιώδης νόµος στροφικής κίνησης:  Στ=Ι·αγων 
 
Στροφορµή υλικού σηµείου: L=pr  ή  L=mυr 
Στροφορµή στερεού σώµατος:  L=Iω 
Γενικότερη διατύπωση του θεµελιώδους νόµου της 

στροφικής κίνησης: Στ =  
dt
dL

Αν διατηρείται η στροφορµή (Στεξ =0), τότε:   Ι1ω1=Ι2ω2 

Ολική κινητική ενέργεια: Κ=  22
cm I

2
1M

2
1

ω+υ

Ισχύς δύναµης: Ρ=τω 

Σχέσεις έργου: W=τ·θ  ή  ΣW=

5o ΚΕΦ: ΚΡΟΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΕΤΙΚΕΣ 
ΚΙΝΗΣΕΙΣ 

2
1

2
2 2

1I
2
1

ωΙ−ω

    

         

 
 
Αρχή διατήρησης ορµής:  πριν= µετά 
Στην ελαστική κρούση, διατηρείται η ολική κινητική 
ενέργεια του συστήµατος. 
Στην ανελαστική κρούση, ένα µέρος της ολικής 
ενέργειας µετατρέπεται σε θερµότητα. 
Στην πλαστική κρούση, έχουµε δηµιουργία 
συσσωµατώµατος. 
 

Κεντρική ελαστική κρούση δυο σφαιρών 

1 2 1 2

 

1 2 1
2 1 2

1 2 1 2

2
(2)

m m m
m m m m

υ υ υ
−′ = +

+ +

1 2

2 1

(1)
(2)

υ υ
υ υ

′⇒ =
′⇒ =

 

(θεωρήσαµε ότι οι ταχύτητες πριν και µετά την κρούση 
έχουν όλες την ίδια κατεύθυνση) 
 
Αν  m1=m2 τότε  

 

 
Αν η δεύτερη σφαίρα ήταν ακίνητη πρίν την κρούση 
δηλ. υ2=0, τότε: 

    1 2
1 1

1 2

(1)
m m
m m

υ υ
−′⇒ =
+

                1
2 1

1 2

2
(2)

m
m m

υ υ′⇒ =
+

11 υ−=υ′

02 ≈υ′

 
Αν η δεύτερη σφαίρα έχει πολύ µεγαλύτερη µάζα από 
την πρώτη και είναι ακίνητη πριν την κρούση, τότε: 
(1)⇒  

(2) ⇒  (πρακτικά ακίνητο) 
 
 
Οι µετασχηµατισµοί θέσης και ταχύτητας 
(µετασχηµατισµοί Γαλλιλαίου) είναι: 
χ=χ΄ + uχ·t  υχ=υχ΄ + ux 
y=y΄ + uy·t  υy=υy΄ + uy 
και γενικά:  u+υ′=υ
επιπλέον ισχύει:   α=α΄   και   F=F΄ 
 
 
 
 



    

         

Κέντρο µάζας συστήµατος µαζών 
 
Το κέντρο µάζας συστήµατος µαζών υπολογίζεται από 

την σχέση: χcm=  
21

dt
dm

υ
± Α

sυυ∓

sυυ
± Α

∓

2211

mm
mm

+
χ+χ

 
Η δύναµη προώθησης των αερίων του πυραύλου δίνεται 

από την:  F=u·  

 
 

Φαινόµενο Doppler 
 
Α) Ακίνητη πηγή – κινούµενος παρατηρητής: 

  fA =
υυ

fS 

B) Κινούµενη πηγή – ακίνητος παρατηρητής: 

  fA =
υ fS 

Γ) Κινούµενη πηγή – κινούµενος παρατηρητής: 

  fA =
υυ

fS 

 
 


